

智慧城市建设智慧公安当先行

王邦佐

文汇报时评 中国新闻名专栏

习近平新时代中国特色社会主义思想关于社会治理新思想的重要论述，进一步深化了对社会治理规律和特点的把握，明确了社会治理创新的方向思路、重点任务，为新时代上海不断改进和创新社会治理方式明确了思路，指出了方向。

随着以信息技术为代表的各种高新技术的蓬勃发展，一方面带来了社会模式和结构的新变革和新挑战，另一方面也为创新社会治理提供了新动能和新机遇。我们只有通过物联网、云计算、人工智能等高新技术，重构社会治理与社会组织彼此关联的形态，使社会治理的水平和层次得以提升，让社会治理过程更为科学、智慧和优化，走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子。

当前上海也和全国一样，社会治理面临的形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多前所未有。面临的主要风险挑战是：城市要素高度聚集，隐患潜藏其中，社会矛盾纷繁复杂，新旧问题叠加，安全保障相对脆弱，系统性、突发性、连锁性特点呈现。城市

在推进社会治理创新上有新作为

习近平总书记指出，社会治理是一门科学。他强调“要更加注重联动融合、开放共治，更加注重民主法治、科技创新，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，提高预测预警预防各类风险能力”，并在多次重要讲话中特别强调要利用好大数据互联网和网络信息技术，提升社会治理的智能化水平，希望上海“在推进社会治理创新上有新作为”。

核心观点

智慧城市是城市发展的高级形态，聚焦公共服务与社会治理两个主要目标。从根本上讲，智慧城市建设的核心就是推进城市智慧治理、安全治理，实现更有序、更安全、更干净的公共服务。智慧公安则是城市智慧治理的突破口、必由之路

安全主要矛盾是人民群众对公共安全产品的需求与不平衡供给之间的矛盾。因此，必须全面深化公共安全产品的供给侧改革，对城市安全要素、城市安全风险和城市安全保障手段进行科学辩证分析，更多运用互联网、大数据等信息技术手段，推进城市治理制度创新、模式创新、手段创新，提高城市科学化、精细化、智能化管理水平，在更高层次上推进城市平安建设。

时刻把问题放在心上、抓在手中

今年上海市政府工作报告强调要着力建设智慧城市，实施智能上海行动，推进智慧公安建设。2月7日，市委书记李强就城市运行安全综合治理工作进行调研时指出，“要充分运用先进技术治理城市”，“必须紧盯问题，防范为先、防范为要”。智慧公安建设是以城市安全治理为主要内容，社会治理智能化过程中的问题须时刻放在心上、抓在手中。

首先，切实做强做实“城市大脑”。城市智慧治理包括智慧感知、智慧感知、智慧监测、智慧决策、智慧预警等，这是智慧城市的“中枢神经”，体现了智慧城市的发展程度。只有整合贯

通政府部门大数据的采集、管理、应用和安全生产工作，强化数据共享和协同应用，“城市大脑”才有充足养料保持健康，才能“眼疾手快”，从而避免“静脉曲张”“动脉硬化”。因此，要破除公共权力部门大数据互不相通等体制弊端，消除智慧城市治理“技术融合、业务融合、数据融合、机制融合”的现实羁绊，解决体制机制的不适应、不协调，打通信息壁垒。

第二，构筑全天候全方位安全态势。城市智慧治理基础设施，包括水、电、气等供给网络、公共交通系统和金融、银行交易等在内的网络系统，一旦遭到破坏或攻击，将妨碍整个城市的正常运转。现在上海轨道交通运营里程世界第一，日均客流1100万人次，运行安全防范难度很高。因此，智慧公安要做到制敌于先机，就必须牢记习近平总书记的教导“人家用的是飞机大炮，我们这里还用大刀长矛，那是不行的，攻防力量要对等。要以技术对技术，以技术管技术，做到魔高一尺、道高一丈”。要运用云计算、物联网、人工智能等新科技前瞻城市问题矛盾和城市治理规律，保持全天候全方位感知、预判、预

警、预控安全态势。第三，打造以人为本的机制。以人民安全为中心是智慧公安的核心价值。智慧公安建设的过程要让群众参与、成效让群众评判、成果让群众共享。人民群众和社会组织作为社会治安的参与者和受益者，一定会积极参与和支持智慧公安建设。要使智慧公安成为共建警务、共治警务、共享警务。公安机关要建设一支既具有丰富警务工作实践经验、又能熟练掌握先进信息技术和数据处理能力的警务人才队伍。要善于把一线民警创造的行之有效的好经验好方法融入信息系统、数据模型中，使公安民警成为智慧民警。第四，建成整体协同的平台。将智慧公安建设融入卓越全球城市和智慧城市发展愿景之中，智慧公安要成为智慧城市建设的“重头戏”“先行者”。让智慧公安建设成果反哺智慧城市、智慧城市建设成果供给智慧公安，形成“政府主导、市场运作、各方参与、公安融入”这一科学可行、可持续发展的建设模式和社会治理新平台，智慧公安将成为分享警务、开放警务、联动警务、共赢警务。智慧城市需要智慧公安，社会治理更需要智慧公安。公安机关要主动协调与政府、社会和群众的各关系，精准管控与城市安全紧密相关的关键要素，实现最有序、最安全、最干净的终极目标，为全球超大城市治理提供上海智慧。

(作者为上海市社联党组书记、复旦大学政治学教授)

《国家宝藏》九大重器故宫“聚首”

特展涵盖整个春节假期，邀全国观众共赴文化盛宴

本报北京2月12日专电 (驻京记者周渊 通讯员肖肖)石鼓、懿德太子墓壁画《阙楼仪仗图》、唐摹王羲之一门书翰卷……9件在央视热播节目《国家宝藏》中亮相的顶级文物首次齐聚故宫“聚首”，组成《国家宝藏》特展，12日起在故宫箭亭广场展出。

12日上午，故宫博物院院长单霁翔和《国家宝藏》总导演于蕾共同为《国家宝藏》特展揭幕，同时，9家博物馆分展也同步启动，每座博物馆由特展文物的今生守护人及博物馆工作人员共同将守护印信放置在特展文物展柜旁，并宣读守护誓言。

在故宫箭亭广场，9家博物馆推选出的9件文物的数字影像当场揭晓。故宫博物院藏石鼓、陕西历史博物馆藏懿德太子墓壁画《阙楼仪仗图》、辽宁省博物馆藏唐摹王羲之一门书翰卷、湖北省博物馆藏云梦睡虎地秦简、湖南省博物馆藏皿方壺、河南博物院藏云纹铜禁、浙江省博物馆藏玉琮、上海博物馆藏大克鼎、南京博物院藏大报恩寺琉璃塔拱门九大重器一一呈现。为了让九大重器的“首秀”更完美，记者从故宫了解到，展览借用了中国多宝阁的概念，共设9“阁”，每个阁内放置“国宝盒子”，通过LED高清液晶显示屏显示9件特展文物的样貌及细节，观展过程也是节目“寻找国家宝藏”的真实反映。作为故宫规模较大的文物视觉展，此次特展为期两周，将涵盖2018年农历新春假期。

去年年底开播的《国家宝藏》节目，将9家博物馆的27件“国宝”搬上电视荧幕，成为解读中华文明文化的“特殊展览”。而将电视综艺节目活动进行高清晰展示，也是故宫第一次尝试。

“《国家宝藏》就像是邀全国观众共赴一场文化盛宴，从天才少年呕心沥血、耗尽全力方得到的传世青绿山水画作，到历经坎坷重回故土，象征中华文脉的石鼓，文物的前世今生让文



昨天，在故宫箭亭广场，9家博物馆推选出的9件文物的数字影像当场揭晓。图为大报恩寺琉璃塔拱门数字影像。图/视觉中国

9件入选《国家宝藏》特展的顶级文物为：故宫博物院藏石鼓、陕西历史博物馆藏懿德太子墓壁画《阙楼仪仗图》、辽宁省博物馆藏唐摹王羲之一门书翰卷、湖北省博物馆藏云梦睡虎地秦简、湖南省博物馆藏皿方壺、河南博物院藏云纹铜禁、浙江省博物馆藏玉琮、上海博物馆藏大克鼎、南京博物院藏大报恩寺琉璃塔拱门

化在人们的心中生根发芽。令我惊喜的是，作为一档大型文博探索节目，《国家宝藏》没有落入以往‘以文博谈文博’的窠臼，更不是单纯的纪录片，而是以文化的内核，综艺的外壳，纪录的气质创造的一种全新的表达。”单霁翔在现场表示，“以前，当人们想到博物馆时，第一反应总是缺乏兴致，冰

冷、单调成为了展柜里文物的代名词，很多人只是匆匆在相机里留下几张影像便离开，更不必说有何收获。故宫博物院近年来一直致力于弘扬传统文化，提升文化活力，融合先进的文物保护理念和数字化技术，让人们能够在参观的同时增强互动体验，更加直观地欣赏文物、了解文物和探知文物。”

故宫的努力卓有成效。现在，当观众打开“每日故宫”“韩熙载夜宴图”等App，足不出户便可欣赏到故宫的万千珍贵藏品。当天，故宫还宣布，与凤凰卫视携手研发的《清明上河图》高科技艺术互动展演也将与观众见面，届时将邀请观众“穿越”回繁华的北宋都市，“入画”这幅传世名作。

云梦睡虎地秦简入选特展国宝

系我国迄今发现的最早最完整法典

■本报驻鄂记者 钱忠军 通讯员 雷洁

央视大型文博探索节目《国家宝藏》于11日晚收官，国内9家博物馆的9件国宝最终入选《国家宝藏》特展，湖北省博物馆云梦睡虎地秦简名列其中。特展以实物和视觉两种不同的形式，在故宫博物院箭亭广场“中国多宝阁”与9家博物馆同时举行。

基层小官吏记录大时代

湖北省博物馆“凤舞九天”展厅内，云梦睡虎地秦简正在展出。睡虎地秦简出土于湖北省云梦县，1975年在此考古发掘出秦墓12座，其中11号墓中出土了秦简1155枚，残片80枚，共4万多个工整的秦隶汉字。

墓葬主人名为“喜”，生于秦昭王四十五年(公元前262年)。秦王政元年，喜年仅17岁即登记入籍为秦国服役，历任安陆御史、安陆令史、郢令史、治狱郎等与刑法有关的低级官吏，他在秦王政三

年、四年和十三年曾三次从军，最后亡于任上，经历了始皇亲政到统一六国的整个过程。

竹筒长约27厘米，宽0.6厘米，厚度仅1毫米，简文为墨书篆篆，字迹清晰端秀，笔画浑厚朴拙。有的简两面均有墨书文字，但大部分只书于简背。竹筒用细绳分上、中、下三道编结，按顺序编组成册。早到商鞅变法，晚到秦始皇三十年，记录了近100年的历史。

竹简是“喜”生前从事法律活动而抄录的有关法律文书，记载内容有一半以上是关于秦代的法律，抄录了行政管理与“治狱”以及刑事、经济、民事和官吏管理的法律条文，是我国迄今发现的最早最完整的法典。这些秦简不仅反映了篆书向隶书的转变，更是中国法律史上具有奠基意义的著作，为研究中国书法和秦国政治、法律、经济、文化、医学等方面的发展历史，都提供了丰富而翔实的参考依据。

主持并参与睡虎地秦简考古的湖北省考古研究所前所长陈振裕表示，一个

敬业、勤勉的基层官吏，也许并不知道自己所处的时代是个何等重要的历史转折点，但是这一枚一枚秦简串联起来，却勾勒出大秦帝国的宏伟气象，更见证了200多年战乱如何结束。

非常年展品为何入选？

在湖北选送的曾侯乙编钟、越王勾践剑、云梦睡虎地秦简三件国宝中，为何相对“默默无闻”的云梦睡虎地秦简能被选中？

湖北省博物馆负责人介绍，睡虎地秦简由于竹筒本身的材质特点，对保存和展出有更严格的要求，不是常年陈列的展品，从观赏效果上看，不如曾侯乙编钟、越王勾践剑抢眼，但从历史价值和地位上来说分量足够。

作为特展文物揭晓嘉宾，中国政法大学法律史学研究院名誉院长张晋藩称，睡虎地秦简与西方法兰克福法典，都是早期封建性质的法典，但却后者早1000多年。睡虎地秦简里所载的秦律已形成体系，相当完备，代表当时世界上最先进的法制文明。

此外，秦简中还有很多先进而严谨的制度，对今天仍然有极强的借鉴意义：比如最早明确商品必须明码标价，审讯的时候不能刑拷打，见义勇为要受赏，官员交接时要进行离任审计，到基层要自带口粮等。

(本报武汉2月12日专电)

风靡耀州的“小丘刀擀面”



■本报驻陕记者 韩宏

临近年关，白雪覆盖的渭北高原，家家户户已挂上了红灯笼。陕西省铜川市耀州区小丘镇街道的集中安置社区——福安小区东侧的配套商业区里，“擀面坊”三字煞是惹眼。“擀面坊”是当地政府为传承和弘扬特色面食“小丘刀擀面”而建的，已有8个店铺开张。

小丘刀擀面、咸汤面、窝窝面是耀州三大面食，小丘刀擀面则是耀州区小丘镇农村一种独有的传统面食和招牌美食，历史悠久，风味独特。手工擀制的小丘刀擀面细长、筋道、吃起来爽滑、有嚼劲等特点，深受广大群众喜爱，近年来风靡耀州城。作为一种民间手工技艺传承，它又承载着浓浓的乡情。

用擀面杖作尺子一刀刀“犁”出面条

走进左育良家开的店，炉火烧得正旺，浓郁的面香扑鼻而来，来此品尝的客人还真不少。

出差回铜川路过此地的红红刚用筷子头挑起一串儿面夸奖道：“这刀擀面吃着香，味道真美！”每年他都和家人来个10来次。铜川人惠大峰约了三位朋友特地来此品尝，他翘起大拇指说：“这面筋道、爽滑、有嚼劲、吃着顺口。”吃罢面正歇脚的靳莹是该店的常客，她是耀州城里人，“为吃这刀擀面，我一月来三四趟”。

刀擀面的“擀”与“犁”同音，因为面条是一刀刀像农民犁地一样“犁”出来的，因此也有写成“刀犁面”的。小丘刀擀面用料讲究，做工精细。

说起其制作，靳莹拿出手机拍摄的一段视频给记者看：“把面擀好后对折两下，第一刀把弧线切掉，然后左右手配合，用擀面杖当尺子逼着刀朝前犁(不是切)，擀面杖挪一厘米，刀就走一厘米，从这头往前推(刀)，一刀到头，这样犁出来的一根根面，又细又长，提起来就是一大把，再撒上玉米面蒲……”

女店主郭小娟说，她每天5点和面，9点擀面。为了让面筋道、透亮，和面时要适量加碱和鸡蛋。“汤头也很讲究。先熬大油把渣子取出来，然后让大油凉一凉，再把大油和菜油各取一半放进锅里熬，半小时后

加入十多种调料，包括辣子面。熬的过程中要不停地搅动，不能让辣子面糊了。熬2到3个小时，这样的汤头吃着香！”郭小娟说。

刀擀面的臊子，是切成小指甲盖大小的白菜、菠菜、红萝卜、土豆、豆腐之类。菜炒好后，再放葱花、干辣椒和醋，可将薄薄的鸡蛋饼切成小菱形块儿放入，最后再放进提前炒好的小肉丁。这样，臊子味道香辣咸香，汤头味道也非常浓郁。

在小丘镇一带农村，娶媳妇、嫁女儿，送的都是刀擀面，看谁擀的面细，看谁的汤头好。靳莹说：“谁家的女子不会做刀擀面，连媒婆子都不会去家里提亲！”

左育良夫妻经营刀擀面已经10余年，过去在耀州城里开了三家店，生意很是红火。去年4月，他们把店搬到了小丘镇上，这里距照金旅游景区20多公里。左育良相信，生意会越来越越好。

打造走向全国的美食品牌

耀州人十分喜爱小丘刀擀面，他们说：“美味的刀擀面，是母亲的味道、家乡的味道。对游客来说，没吃小丘刀擀面，等于没到耀州来。”

为扩大“小丘刀犁面”的知名度和影响力，推动其走向市场，推动第三产业发展，近年来，当地举办了多场刀擀面制作大赛，一大批民间高手纷纷亮相，最大的72岁，最小的26岁。和面、醒面、揉面、擀面、擀面、呛汤……一道道工序繁而不乱，比赛紧张激烈。当评委的还要有“肚量”，因为他们每人要在三小时内吃下24碗刀擀面。

2000人观摩，持续了三小时，四轮激烈角逐，3人获得金手奖，6人获得银手奖，15人获得能手奖。金手奖选手做的18碗刀擀面，现场拍卖出8220元，捐赠给了镇上的敬老院。

小丘镇镇长封振涛说，小丘镇耕读传家，民风淳朴，“脸朝黄土背朝天，小丘的婆姨会擀面”。小丘刀擀面体现了关中面食文化的一大特色，镇上2015年就注册了“小丘刀擀面”商标。

“赏民俗地产品，品小丘擀面”，全镇正在积极做大这一品牌，做强以小丘刀擀面为代表的小丘挂面、小丘蒸馍、小丘油菜等系列产品，引领群众加快第三产业发展。

(本报西安2月12日专电)



云梦睡虎地秦简。图/视觉中国



新华社北京2月12日电 著名归侨、法学家、教育家和社会活动家，中国致公党的杰出领导人，中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席，中国致公党第十一届、十二届中央委员会主席，中国共产党的优秀党员罗豪才同志，因病于2018年2月12日9时02分在北京逝世，享年83岁。

左图：罗豪才同志遗像 新华社发

罗豪才同志逝世